

提摩太後書

## 末世的拯救 · 受教與施教

# 家訊

265

編輯出版：香港教會總執事室  
地址：尖沙嘴天文台道五號  
電話：2369 5106  
傳真：2311 6897

## 全教會特別聚會

內容 · 約翰福音十四至十七章

地點 · 尖沙嘴聚會所大廳

時間 · 1. 四月二日（集合主日）上午（兩堂信息相同）

2. 四月二日下午二時正

3. 四月十三日（週四）晚上七時半

4. 四月十四日（週五）下午四時正

5. 四月十四日（週五）晚上七時半

末世凶險，如何自保？提摩太後書有奇妙的指引。

著者保羅身處末世危險之日（三1），有雙重困境：既自知在世時日無多，又復身處囚牢，不再自由，飽受限制。所以提後談論如何處末世，也展示教會處凶險之世應有的見證。整卷書的精神就是「受教與施教」。

### 比「末世」還更末世

近兩千年前，人已完全以自我為中心，貪財忘恩，兇殘暴虐，賣主賣友；（三1-4）但今天情況更糟！各類兇殺令人髮指，人為貪財而投機，連紙包飲品也遭人下毒，人心惶惶不可終日，此段日子人稱為「末世心態」，情況正如聖經預言，是愈過愈危險。

### 一、拯救之路 · 受教（三13-14）

如何挽救這一代呢？處彎曲世代，信徒又如何蒙拯救呢？答案是必須有神純正的話語作規模（一13上）。

現代傳媒愈來愈多無聊的話，雜誌、

報章難得有點清新警世之道。只有神的道純正，使人對神有信心；對人有愛心。

當苦難壓住你的心時，你對神愈過愈有信心，還是愈過愈怨神不公平，甚至以為神待不信的人比待你更好？當普世的人失去對人的關懷時，你是否仍能愛世人，愛弟兄姊妹？還是積怨重重？人受教之後，要牢牢的守著聽到的道（一14），直至生活改變。因為愈肯受教的人，信心愈強；愈肯受教的人，愛心也愈增長。

### 學習的態度（三14-17）

聖靈提醒提摩太：「但你所學習，所確信的，要存在心裡：」（三14上）

沒有人天生就有見識，多是後天勤學得來的。一個學習的心、一個受教的靈，是末世蒙拯救的重要因素。在末世

方位的學習態度，可以從聖經學習，也可以從與人的溝通，從屬靈書本，或從生活的體驗中學習。

### 二、受教者成施教人

末世不僅要有個人的領受，更要有許多的施教者。既有虛心的受教者，也有忠心的施教人（三1-2）。甚麼人能教導別人呢？

1. 不靠自己單靠主恩——不是自以爲有，自視自負的人，更不是自以爲一無所有，沒有口才又軟弱之人。能教導別人，全因基督耶穌的恩典！

2. 忠心——向人施教不能因一己的興趣，乃是要有忠心。好的學生你施教，不好的你也教。有教無類才叫作忠心。

忠心一面是對人、對學生盡心；一面是對神，對你所教導的內容忠心，不教虛浮的事物。

### 3. 施教者之美好結局（四7-8）

對那些忠心耐性的施教者，教導末世一代學習真道，還要守住信仰，此事猶如打仗、賽跑，勇往直前。教導下一代就如打過美好的仗，跑過當跑的路，守住所信的道；所得的是公義之冠冕，必與所有愛慕主顯現之人同得賞賜！

（3月12日主日分區信息摘要）

「……或作教導的，就當專一教導；或作勸化的，就當專一勸化……」（羅十一7-8）

良好的學習態度有三方面的美果：明白、有智慧、得以完全（三15-16）。全

· 憾力 · 全心、全力為教導而委身。  
· 按正意分解神的道 · 要明白聖經並非

見證

# 我的丈夫安息了

——一位中年姊妹丈夫突然去世，姊妹追述蒙主的恩典。

我真不知說甚麼，只想藉此機會見證神是信實的，他的應許永遠堅定，願尊貴、頌讚、榮耀歸給父神並主耶穌基督。

三月五日凌晨二時，丈夫呼吸不適，不能安睡，受勸入院診治。臨出門時叮囑他切切要第一時間呼求主名，他答應了。

入院後，初步的治療使呼吸暢順了，臉色也好轉了。神作了他應時的幫助，但醫生要他住院留醫。上到病房，病況又趨嚴重，兩位醫生和幾位護士，加上我和女兒都一起幫助急救，心電圖顯示心臟病發，醫護人員要我們暫時離開，以便搶救。半個多時辰後，醫生宣佈他不治。我腦海中突然浮現「完了」兩個字。

## 最後一程主安慰

回到病房，我陪伴了他最後一個小時。他面容十分安祥。我深處有一個感覺，就是主已接收了他的靈魂。我得到了從主來的安慰，藉多位兄姊探訪，電話的安慰和事務的幫助，使我經歷「因他活著，我能面對明天」。

與主內兄姊們談論丈夫過去的點滴，憶起丈夫信主的經過。他是一個口硬的頑石，雖知道有主生命的人行為好，但並不覺得需要主。十多年來，教會的代禱及家小組的禱告都蒙主記念了。

正如我在加拿大時，常播給他聽的一首詩歌：是神憐憫的心腸，眷顧罪人的憂傷，把我們的腳引到平安的路上。

一九九年四月間，丈夫因籌劃一項較具規模的工程，忙碌非常，以致失眠，眼使他精神面臨崩潰。我為他禱告，有

負擔要找一位他所認識所尊敬的主內醫生——何弟兄。大概是通電話後的數小時，我們到達弟兄的醫務所。

## 流淚讚美

弟兄為他診治後便向他傳福音，問他願不願意信耶穌，他一面流淚一面點頭，用微弱的聲音說願意，我感動得一邊流淚一邊讚美。他回家服藥後即能安睡，兩三天後，恢復正常，他健康地生

活了兩年。感謝神，當信主耶穌，你和你一家都必得救。這話已應驗在我家。

入殮前一晚我掛念親友們，所以買了一部錄音機播放福音詩歌，又為他們禱告。那天晚上，來悼念的人非常多，大家陪坐了很長時間。

## 尖沙嘴慕道班簡報

本區慕道班分三組，分別在週六晚八時及主日下午一時半進行。在聚會前半小時，導師和負責照顧的聖徒先禱告交通。感謝神，慕道班的報名情況理想，連同負責個別照顧人的，共六十三人之多（學員與照顧者之比率約為一比二），組員的出席率亦達百分之九十以上。加上

的頁數，他仍按卷、章、節自己去找，直至找出方肯罷休。如此認真學習，叫服事者感到鼓舞！求主祝福每位學員，在他話語中成長茁壯，藉著真理信心堅固。也記念作照顧的信徒和導師，有加倍的恩典。

## 勿問結局，只求文詁與清明

父神沒有挪移苦杯，但我們毋須獨力去憂懼，每一件惱人的事來到你我耳中，請勿忘交託父，結局如何，未必兩樣，但當人在父面前清明、安穩，就有把握，能起來，奔那擺在我們前頭的路程。

全教會少年集合聚會報告

日期：四月八日（週六）下午三時正  
地點：尖沙嘴聚會所大廳

中小學教職員愛筵交通

日期：四月十三日（週四）下午四時至七時  
地點：尖沙嘴聚會所三樓

元朗屯門區兒童旅行

日期：四月十五日（週六）  
地點：西貢海下

## 城市短評

——從日本地震及毒氣事件看現代危機

日本神戶大地震餘波還未了，東京又有人禍，毒氣事件傷害數千人，死亡的人數也在增加。現代城市人口集中，建設複雜，一旦有生態污染、疾病、天災、人禍都比從前更具殺傷力。就以香港的紙包飲品落毒案，中國大陸嚴重火警案，美國每年的槍械失火和暴力案件，都是令人觸目驚心的。

## 人類三重相爭

人類歷史有三方面的因素，帶來無窮無盡的災劫。一是人與大自然界相爭的苦果——濫伐木材，造成水災，正是典型例子。二是人與人相爭的結果——近期南美兩國為邊境而戰，車臣人民與俄軍血戰，就是活生生的教材。三是人與自己相爭的結果，香港勇士在大陸爭相「包二奶奶」，弄得妻離子散，延禍親人，正是人與自己的罪惡、良知相爭又一面倒失敗的結局。除了以上三點，歷史家也認為人類正無時無刻與命運相爭，千百種悲劇無故發生，使人心碎，使人震驚，使人憂懼。人類最終發現掙扎枉然，好像只有俯首認命。

我們基督徒如何承受今世的憂患呢？苦難是如此的真實，使信徒日漸明白，我們領受的不再是「無痛福音」，基督徒同樣有生老病死，同樣有窮愁潦倒、顛連困頓。世人今世所要沾嘗的苦杯，基督徒也要同受。

## 客西馬尼園的體驗人人難免

基督耶穌在世最後一程曾親臨客西馬尼園，憂傷得幾乎要死，俯伏在地（可十四26），但未依主的意思而行，也未挪開苦杯。基督的榜樣，是交託，是在父前辨清一切的疑惑。當他與父之間清楚了關係，就能說「起來，我們走罷」（可十四27）。

（潔）

# 靈修力源

—如何勞碌而喜樂，源源得力？(傳五章；箴三章)

怎樣才能夠在日光之下行走有力？  
一、靈修能使人從神有智慧，救我們脫離兇惡。

箴言告訴我們，人正生活在一個愚昧的世界。因此我們需要神天天賜下智慧。

這世界有兩種危機。一是邪惡，二是充滿詭詐。人需要從天來的力量，才能得勝。在職人士更需生活的智慧，與神同行的人才能飽得智慧。

九〇年代的世界，繁忙急進，靈修的頭一步是每天最少有一段時間靜下來，即使是十五分鐘，稍稍放慢你的節奏，好好省思。這個習慣需要建立。

在職信徒每日在人群社會中衝鋒陷陣，要建立敬虔、公義的生活，需要神的智慧，箴言說不要忘記神的法則：「因為神必將長久的日子、生命的年數與平安加給你。不可使慈愛誠實離開你，要繫在你頸項上，刻在你心版上，這樣，你必在神和世人眼中蒙恩惠，有聰明。」(三14)

當你專心仰賴耶和華，不倚靠自己的聰明，在一切所行的事上認定他，他就必指引你的路(三5-6)。

## 靈修生活使神人欣慰

靈修生活幫助我們謙卑自省，不自以爲有智慧；輕率生活，反而敬畏耶和華，遠離惡事。如此上班就能蒙神醫治你的肚臍，滋潤你的百骨(三7至8)。要在神和世人眼前都蒙恩寵、有聰明(三4)。神是公義的、至聖的，世人是

邪淫的、奸惡的，如何活在世人面前卻能滿了聰明靈巧？如何能像主一樣，使神與人的喜悅都一同增長呢？這真是在職者的考驗！

箴言展示一個世界，惡者伺機謀害義人。其中世界的俗務千變萬化，人事複雜，欺騙技倆層出不窮，沒有一套準則能解決所有問題。在一個充滿動感，邪惡力量活躍的天下，我們需要至高者指引我們的路(三6)。

可見靈修的操練關係生死存亡。我們不能容讓黑暗的力量一週五天來侵襲心、靈，把我們打得遍體鱗傷，再抬來聚會求一點醫治，反而要天天求聰明，求神指引你每天的路。

當你曉得箴言中描述的世界是如此觸目驚心，危機重重，你就必愛慕與神親近，先求智慧而行。

## 天天搜尋智慧的好處

(箴二4-12)

靈修的態度是尋求神。箴言說要「尋找他如尋找銀子，搜求他如搜求隱藏的珍寶：知識聰明都由他口而出。他給正直人存留真智慧，給行為純正的人作盾牌」(4至7節)。要天天尋求神的指教，像你在地上用盡心神去賺錢一般！又如深海打撈者，多年計劃部署去打撈沉船。這是我們每天到神前的心志。

有了智慧就有力量，天天在神的話中搜尋，「爲要保守公平人的路，護庇虔敬人的道。你也必明白仁義、公平、正直，一切善道。」(8至9節)這樣的人，心、靈有力，因爲「智慧必入你心，你的靈要以知識爲美」(210)。天天如此，結果「謀略必護衛你，聰明必保守你，

要救你脫離惡道，脫離說乖謬話的人」(111-12)。

—靈修使我們進入聖殿，聆聽神永恆的聖言，使我們不再愚昧，重新得力，再走出日光之下盡本分。

要救你脫離惡道，脫離說乖謬話的人」(111-12)。

世界不易「捱」—處處陷阱，沒有

智慧就無法履險如夷盡本份，也無法敬虔又喜樂。天天要先去神那裡搜尋、尋找，然後才可以放膽走在險惡世途。今

天許多人要往大陸作生意，如何保守不貪污，不陷入試探？怎樣面對灰色地帶？

這極需要主賜的智慧。因爲敬畏耶和華才是智慧開端，認識至聖者便是聰明。

有一個寶藏，神任由你天天去索取，從中得的不是假智慧，乃是「真智慧」(二2)。神的大智慧必護衛你，使你充足的應付裕如。

## 先進入聖所再闖過虛空

(傳五1至7)

傳道書描述過天下一切的虛幻、奸詐之後，爲何忽然帶人到第五章—進入神的聖殿？

因爲日光之下沒有可靠之處，沒有真實永存之理。所以當每天你在日光之下走完一段路之後，你就要回來，退到神的殿去，進入神的聖所，與神相會，重得力量得智慧。

進到神的殿瞻仰他，再步出日光之下去作工。聖靈一直陳說日光之下的勞苦虛空，社會上的壓制、邪惡：(傳一至四章)千般苦惱，如何受得了呢？於是人心就生出一種渴望—我要回到神的面光中，安靜聆聽他的發言。

「你到神的殿，要謹慎脚步；因爲近前聽，勝過愚昧人獻祭，他們本不知道所作的是惡。你在神面前不可冒失開口，也不可心急發言，因爲神在天上，你在地下，所以你的言語要寡少。事務多，就令人作夢；言語多，就顯出愚昧。(五1-3)到神面前最要緊的是放下重擔，放下虛幻的思想，近前來德。」

## 尋求、聆聽、回應

傳道書接著說：「你向神許願償還不可遲延；你許願不還，不如不許，不可任你的口使肉體犯罪；也不可在祭司面前說是錯許了；多夢或多言，其中多有虛幻；你只要敬畏神。」(五4-7)

可見在神面前靈修，有三個態度：

1.先去神那裡尋求智慧

2.安靜聽他發言

3.許願並償還(有回應、有行動)

如此你就不再愚昧，可以重新帶著真智慧，壯膽地走在日光之下，回到你自己的份內勞碌努力。當你身心飽足，智慧就護衛你重新上路，並指引你沿那一條路重投世間，叫你走永生的道路。

日光下的路，人人都要走下去，但有神的人有得力頭領，有智慧的源泉。

箴言也告訴我們，人種甚麼就收甚麼。靈修也是一種栽種，你盡力向神搜尋智慧，就必收智慧的果效。

## 個人與團體：

### 靈修觀念的延伸

靈修生活有單獨與神會面，也有和別人一同進入聖殿，同心敬拜。其實例常的教會聚會、主日、週六、家庭小組及禱告聚會等，都是信徒們團體的靈修機會。應該珍惜神主宰中定期、定時賜給我們這些機會，在其中盡力尋求，聆他智慧的聲音。這也是我們的份。在聚集時存敬畏之心，每次相聚主名裡，都是美好的一份，一年五十二週，就有五十二份爲你存留。

求主叫我們不再鬆懈，不再遲到早退，無精打采，反而在聚會時盡心盡性，在擘餅時全神貫注去朝見神，這也是我們應盡的本份。教會的聚會、事奉，都要好好的投上，把握每個機會，叫神欣慰，叫別人得平安蒙恩寵。這是生活、事奉、建造教會的智慧。◆

# 在職支援計劃(第一循環)

真實感覺。

我們需要牧養、更需別人禱告支持，我傾訴、同哭，而不是僅僅一套「屬靈的標準答案」。

日期	內容	對象
4月28日	家庭聚會	1.家庭聚集之重溫及奉獻 2.家族崇拜之實踐與代價 3.見證與跟進研討
5月5日	小組異象	1.彼此相愛之具體建立——以神、以人為本的服事 2.委身與小組事工——人才訓練、神國擴展 3.見證與跟進研討
5月26日	職業	1.聖經減壓法 2.屬靈的人際處理 3.基督徒選擇新職的指引 4.見證及跟進研討
7月28日	婚姻	1.婚前與婚後——二人同心同行的具體指引 2.夫婦小組的建立 3.研討與跟進
8月25日	家庭	1.聖經中的孩童處理法 2.孩童心理與屬靈培育方案 3.家庭崇拜之建立 4.研討與跟進

每堂均是週五晚上七時半在尖沙嘴聚會所三樓舉行	父母親

## 「在職支援計劃感言」

### 一 在現實世界生活和信仰容易脫節

每堂均是週五晚上七時半在尖沙嘴聚會所三樓舉行	父母親

### 二 我們需要甚麼？

這是在職信徒的心聲。我們內心有艱難、困局嗎？是的，主耶穌叫我們有新的生命，有永生的盼望。但，我們還需要經歷他的更新，敬拜他，經歷他的同在和真實，作一個正直、光明、祝福別人的基督徒。正因我們懷著盼望，更渴望能突破那纏繞著的問題，得到釋放，我們心底的矛盾就更大。

我們在職者的需要、困局到底是甚麼呢？

- 一、「家庭／家族聚集——更新與堅固」(4月28日)
- 1. 詩歌頌讚
  - 2. 以家庭、家族之聚集回應當代在職信徒的困惑。
  - 信仰與生活——愛、公義、憐憫的實踐
  - 個人、家庭、小組的復興
  - 家庭聚集及小組各種方案之檢討
  - 見證及跟進研討
- 二、「細胞小組——實踐彼此建立與相愛」(5月5日)
- 1. 各家家長(家主)
  - 2. 凡關心家聚集的在職聖徒
  - 有心藉小組實踐彼此相愛，互相建立的在職聖徒
  - 潛慕在各行各業中建立小組支援，與屬靈同伴一同受訓練及佈道的人
- 三、「在個人層面上要付代價，有委身。」
- 救恩是白白的，但要勝過罪惡、魔鬼，過光明生活，就必須付代價，敬拜他、親近他，學習真理。(其實我們既花那麼多時間工作、看電視、吃飯甚至發呆，怎麼沒有時間吃天上的靈糧呢？)
- 四、「在團體層面上需要更新。」
- 最好的途徑是藉著兩三個人奉主名聚集，或在家庭小組中彼此相助，或藉細胞小組彼此守望、關懷，在一個能互相關愛(不是限於「言語」、「舌頭」)，建立恆久的靈修生活，在聖靈裡交通(參：來十24，腓二1)。
- 在職者求務實，處事講效率，在屬靈上我們要實在的見證、經歷，要求見到神的榮耀作為，要看見神如何在生活處境中作事，改變我們的生命，增添信心，為此需要事奉的訓練(如作小組組長)和獨立追求。我們的相聚不能變成一種屬靈的「快樂的俱樂部」。
- 我們要有擴展神國的異象，遵行使萬民作主門徒的囑咐，期望今次在職支援計劃，不單使我們享主的福氣、安慰，也叫世人因此得主的祝福。
- (默)
- 內容：
- 見證及跟進研討
  - 1. 詩歌頌讚
  - 2. 委身、復興、神國延展之異象分享
  - 3. 「以神為本，以人為中心」的相顧小組。
  - 4. 有計劃地以人才訓練和佈道為方向的得勝團體
  - 5. 見證、默想與回應
  - 6. 跟進研討
- 「達祕傳」(Max S. Weremchuk) 本書原為德文88年版，英文出版於九二年，是同類書較新近的一本。
- 側重補充達祕早期的事蹟，並曾到英國各大圖書館及資料庫收集材料。書有附錄，選輯了他特別有代表性的文章、見證和評論，更有達祕在英下議院為信仰表白的發言。弟兄會的慣例是不刊登傳道人的照片，本書卻有達祕的一張相片。(英文精裝253頁，Loizeaux Brothers 出版)
- 「天生我才為主用」(林安國著) 恩賜是傳遞生命的途徑。能發揮個人恩賜，事奉就喜樂；能成全教會整體的恩賜，則人人火熱，見證剛強。本書作者專注差傳和恩賜的研究，從聖經列舉七大類恩賜，共28項，一一詳述，教導聖徒如何善用發揮，使基督的身體逐步成長。(平裝，中文，235頁中信出版)